越來越大了。圖為神山公園。■大西「山蘇第一寨」的名氣

雲南新跨越 🛭 玉溪篇

大西人住上了自己的山蘇「別墅」; 山上的經濟林成了 山蘇人的搖錢樹;通暢便捷的鄉村公路讓山蘇人走出了大 山;今年村裡送出了大西的第一個研究生……山蘇人集聚的 大西村的變遷,無疑是對玉溪市社會經濟發展的幸福詮釋。

■香港文匯報記者 孔蓮芝 玉溪報道

民生為大百姓安享

一十日 保障和改善民生作為一切工作的根本出發點和落腳點,讓廣大 群眾共享發展成果,提高人民群眾的幸福感 」。玉溪市舉全市 之力,使「學有優教、勞有多得、病有良醫、老有善養、住有宜居」 成為玉溪前行的社會常態,城鄉群眾共同成為玉溪30餘年改革發展的

農民在鄉級衛生院住院,自費比例僅佔住院費的5%,甚至更低,區 縣級醫院能報銷75%至90%,玉溪市在雲南省率先推行的農民基本醫療 保障和醫改,實現了基本醫療高補償、大病救助全覆蓋、老年慢病有保 障的玉溪新農合模式,為雲南乃至全國探索出了一條農村醫改的新路。

近30萬名學生免費上學,10萬名中小學生享受到生活補助,玉溪在 全國率先實施義務教育,為玉溪優質的高中和職業教育打下了良好的 基礎。廣播電視「村村通」,讓山區變成了「社區」。生活在峨山、新 平、元江3縣山區的4000戶山蘇人(彝族的一個分支),全部住進了富 有彝族特色的舒適漂亮的安居房。有900餘張床位的玉溪市社會福利服 務中心,兼顧老年公寓、福利院、救助管理站等6個項目,是雲南省第 2大綜合社會福利機構。2011年玉溪市僅民生投入就達91億元。

安居促教師安心樂教

在玉溪市的8縣1區,每位教師都可以用近乎於建房成本的價格,購 買一套位於縣城的住房。新平縣第一個住進縣城配套小區的是教師。 新平是玉溪市最早啟動教師小區建設的縣份,在拍賣一樓商舖、規模

採購建材多番降低建房成本後,120平米的住房,縣裡以 每平米不到1300元的價格出售給全縣教師。平甸鄉寧河小 學是新平一所偏遠的山區小學,但王家華和其他教師一 樣,在學校裡有幾十平米的住房,周末和假期全家又可 到縣城的教師小區去居住。方開雲説,他們全家都很享 受這種小候鳥似的愜意生活。

玉溪市教育局的統計數字表明,近年來玉溪市山區教 師流失率幾乎為零。安心山區,扎根教育,玉溪市用貼 心的安居之舉,切實解決了山區教師的後顧之憂。用 「三免一補」及對少數民族學生的特殊補助政策政策,務 實的改善了全市困難群體子女的受教育狀況。



火了的秦家山

江川人的倔勁在雲南是出了名的,認準的事8匹馬也拉不回來。去年記者到江川採 訪時,在撫仙湖畔的秦家山村偶遇了幾位正在激烈爭論的村民,爭論的焦點是希望政 府早點完善秦家山臨湖的排污設施。秦家山是玉溪市退田還湖的第一塊濕地,去年村 裡的莊稼地在秋收後,全部要修整為濕地沙灘。1年過去了,秦家山的那塊濕地建的 怎樣了?

遠遠的一對新人正在湖邊的沙灘上拍婚紗照,當車子停在路旁時,記者以為是前面 一家酒店的沙灘,回頭看到去年村民爭論的那家農家樂飯店時,恍然明白,這就是秦 家山濕地了,藍天、碧水、沙灘,不久前栽下的榕樹已經長出了新綠。沙灘上工人還 在做着兩個污水和濾沙池的收尾工作。

吳映珍在秦家山經營農家樂10 年了。看着眼前的沙灘, 吳映珍 既欣慰又期待地感歎:「早就應 該這樣做了」。以前客人常常對她 説,湖邊的莊稼把景觀都遮住 日出。今年8月,秦家山濕地工程 總體竣工投入使用,來吳映珍家 的客人比往年停留的時間明顯延 長了。除了游泳、划船等傳統項 目,沙灘休閒也成了客人們流連 的撫仙湖美景。





話」, 説起自己新近下鄉的經歷, 峨山縣縣委 書記葉本功一臉笑意。「過去每次到大西村 我最不能少的就是翻譯,我說幾句澄江(玉 溪市所屬縣)方言,翻譯再翻譯成山蘇話給 村民聽,村民説的山蘇話翻譯又譯成漢話, 如此反覆才能交流。」教會大西村人聽、説 普通話的是廣播電視。

山蘇人是玉溪少數民族中的直過族,祖祖 居、貧困是山蘇人的歷史和現狀,幾年前全 市山蘇子女僅有在校高中(職高)生32人, 初中生189人。由於地處高寒山區,不適宜大 部分農作物生長,山蘇人人均純收入1508

安居房建設為突破口,治愚與治窮相結合的 智力、科技全方位扶貧在玉溪市展開。一條 從鎮政府到大西村的50餘公里鄉村公路,村 道全部新修成水泥路, 富有彝族特色的安居 房被來訪者盛讚為「山蘇別墅」。人均10畝核 桃、3畝魔芋、竹子及林下作物,加上烤煙種 植,在科技人員悉心指導下的大西綠色產業 漸成氣候,山蘇人迎來了自己的好日子。摩 托車、微耕機基本上戶均一台,有的家庭還 有了農用車、微型車。

葉本功説,首先解決了人的素質問題,有 了路子(產業),加大基礎設施建設的力度, 山蘇人才可能和其他民族一起共同發展。



■沐蘭仙燦爛的笑容裡毫不掩飾對「火把紅 KTV」的滿足與期待



■便捷的交通改變了大西。圖為村裡隨處可 見的小便利店

大西的第

聊

個得

城知

市

者

和

玉

溪

服

務

裡 裡 聶

寒社里 一文化巴 一文化巴

已經

人潤活

文及

業的心 個軍 是

中溪城道一體,

。這市到聶

城為市了

玉

個 有

玉經溪浸

問其原因

玉城市 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。

安全感的

在

道

步

差

今年在玉溪師範學院畢業的沐華,接到了廣州暨南大學 的研究生錄取通知書,沐華是大西村有史以來的第一個山 蘇研究生。他也由此成為大西村家長們教育孩子的榜樣。 小學生每人每學年補助1500元,初中生2000元,初中畢業 再一次性獎勵1000元,峨山縣還專門開辦了中學階段的山 蘇班,並配備了生活教師。憑自己的能力考上公務員的大 西村黨支部副書記祝學勇説,山蘇人只要有機會、有平 台,也一樣能成功。

過了

見此情景

在

妻

大西村第一家歌廳8月份開張了,主人給它取了一個好聽 的山野名字「火把紅KTV」。外觀新穎的山蘇民居在深秋 的陽光下,張揚着平實的美麗,每家門旁的兩個羊頭雕塑 頗具現代風味。歌廳就位於這排山蘇別墅的第一家。因為 每天要忙到深夜,正在休息的沐蘭仙被村主任叫醒了。23 歲的沐蘭仙初中畢業後到福建一服裝廠工作了3年,「要是

大西也有歌廳就好了」, 或許是有出門闖蕩過的閱歷, 夥 伴一句不經意的話讓沐蘭仙嗅出了商機。造價11萬元的新 房,政府補助了4萬元,沐蘭仙投入了20餘萬元主要用於裝 修和購買設備,126平米的兩層樓一共有4個包間。不大的 歌廳除了本村的愛來唱歌,還吸引了附近村莊的年輕人過 來。歌廳還兼賣燒烤,早點,「從開業每天都有客人,只 是很辛苦」。沐蘭仙有着山蘇人濃眉大眼的特徵,燦爛的笑 容裡毫不掩飾對「火把紅KTV」的滿足與期待。

記

者手記

觸

摸

玉

溪

工

儀

下奉弄文 耳

大西村「山蘇第一寨」的名氣越來越大了,據説今年火 把節時,從各地趕來過節的車輛把20多公里的山道都停滿 了,鑽木取火時神山被圍得水洩不通。打造大西旅遊已被 提上了議事日程,祝林生第一家「山蘇客棧」應運而生, 嶄新的傢具,潔淨的衛生間、床鋪,30元一個「標間」,讓 記者直呼「太便宜」了。